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РЕФЕРАТ 

Дипломна робота виконана на кафедрі неорганічної хімії та хімічної 

екології Одеського національного університету імені І.І. Мечникова і 

присвячена вивченню впливу способу синтезу наноструктурованих оксидних 

форм мангану та феруму на їх каталітичну активність в реакції 

низькотемпературного окиснення діоксиду сульфуру киснем повітря.  У 

роботі представлені результати досліджень кінетики низькотемпературного 

окислення діоксиду сірки киснем в присутності нанокаталізаторів на основі 

оксидів мангану та феруму, отриманих різними способами. Досліджено 

фазовий та хімічний склад, структурні, морфологічні та протолітичні 

властивості зразків після реакції з SO2. Здійснено  порівняльний аналіз даних, 

отриманих в п. 2, з даними для вихідних зразків оксидних форм мангану та 

феруму, представлених в попередніх роботах. Встановлено, що каталітична 

активність зразків криптомелану та оксидних форм феруму суттєво залежать 

від способу синтезу зразків, який визначає їх фазовий склад, структуру, розмір 

кристалітів та морфологію. Робота виконувалася в рамках д/б теми  № 142 

“Фізико-хімічне обґрунтування вибору природних та синтетичних носіїв 

металокомплексних каталізаторів редокс-реакцій за участю озону, 

монооксиду вуглецю та діоксиду сірки” (№ ДР 0115U003914, 2015-2019). 

Науковий керівник теми д.х.н., професор Ракитська Т.Л. 

Ключові слова: наноструктурні оксидні форми мангану та феруму, 

діоксид сульфуру, низькотемпературне окиснення діоксиду сульфуру киснем 

повітря.  

Робота викладена на 63 сторінках; вміщує 37 рисунків, 12 таблиць, 

додаток, список літератури складається з 76 джерела. 
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ВСТУП 

Діоксид сульфуру (SO2) – найбільш розповсюджений забруднювач 

навколишнього середовища, що потребує сучасних способів його 

знешкодження. На практиці використовують переважно хемосорбційні та 

каталітичні методи очистки повітря від SO2. Серед низькотемпературних 

каталізаторів окиснення діоксиду сульфуру киснем, які можна застосовувати 

в засобах індивідуального захисту органів дихання працівників різних галузей 

промисловості, перспективними можуть бути закріплені на різних носіях 

металокомплексні сполуки [1-3], оксиди металів [4], серед яких значну 

активність демонструють оксиди мангану (IV) [5-7] та оксидні форми феруму 

[4]. Не зважаючи на певні досягнення в розробці нанокаталізаторів окиснення 

SO2  на основі оксидів мангану та феруму, відсутні систематичні дослідження 

впливу способу синтезу відповідних матеріалів на їх структурні, 

морфологічні, фізико-хімічні властивості, які є визначальними для 

регулювання каталітичної активності в редокс-реакціях за участю озону та 

діоксиду сульфуру [9-12]. 

Мета роботи – виявити вплив способу синтезу наноструктурованих 

оксидних форм мангану та феруму на їх каталітичну активність в реакції 

окиснення діоксиду сульфуру киснем повітря. 

 Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Дослідити кінетику окиснення діоксиду сульфуру киснем в присутності 

нанокаталізаторів на основі оксидів мангану та феруму, отриманих 

різними способами;  

2. Дослідити фазовий та хімічний склад, структурні, морфологічні та 

протолітичні властивості зразків після реакції з SO2; 

3. Здійснити порівняльний аналіз даних, отриманих в п. 2, з даними для 

вихідних зразків оксидних форм мангану та феруму, представлених в 

попередніх роботах.  
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Зразки оксидних форм мангану та феруму були синтезовані під 

керівництвом к.х.н., доцента Труби А.С. 
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ВИСНОВКИ 

1. За результатами всебічного та критичного аналізу літературних даних 

про взаємодію діоксиду сульфуру з оксидами мангану та феруму встановлено 

відсутність систематичних досліджень кінетики реакції при температурі 

навколишнього середовища та впливу структурних і морфологічних 

властивостей на кінетичні, стехіометричні параметри реакції та час захисної 

дії зразків.  

2. За показниками активності зразків криптомелану та оксидних форм 

феруму встановлено, що час захисної дії (τГПК) та питома кількість SO2, що 

прореагувала, суттєво залежать від способу синтезу зразків, який визначає їх 

фазовий склад, структуру, розмір кристалітів та морфологію.  

3. За результатами скануючої електронної мікроскопії встановлено суттєві 

морфологічні зміни в зразках криптомелану після реакції з діоксидом 

сульфуру, а дані ІЧ-спектроскопії підтверджують руйнування оксидної форми 

мангану (α-MnO2) та утворення сульфату мангану (ІІ).  

Елементний аналіз показав, що зростання вмісту сульфуру в зразках             

4S-Mn(Refl)(Ж)˃7S-Mn(MS)(H)˃4S-Mn(Refl)(H) корелює зі зростанням 

кількості поглиненого діоксиду сульфуру.  

Морфологія зразків оксидних форм феруму змінюється незначно, через 

малу кількість поглиненого SO2 та утворення тільки сульфітних і бісульфітних 

поверхневих форм (дані ІЧ-спектроскопії). 

4. Встановлено, що взаємодія діоксиду сульфуру в присутності кисню 

повітря з оксидами феруму, на відміну від криптомелану, не супроводжується 

руйнуванням структури. В ІЧ-спектрах зразків спостерігається тільки 

незначний зсув смуг поглинання зв’язку Fe-O. 

5. Встановлено, що профілі кінетичних кривих, які характеризують зміну 

кінцевої концентрації діоксиду сульфуру в реакції зі зразками криптомелану 

та оксидами феруму є подібними та визначаються способом синтезу зразків. 

6. Встановлені ряди активності оксидних форм мангану та феруму в 

реакції з діоксидом сульфуру. В цілому поліфазний промисловий зразок 
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діоксиду мангану та отримані різними способами зразки криптомелану 

виявляють більшу активність, ніж оксидні форми феруму. Час захисної дії 

(τГПК) та кількість поглиненого SO2 для найбільш активного зразка                       

4S-Mn(Refl)(Ж) перевищують майже у чотири рази ці показники для зразків 

VS-Fe-110 i VS-Fe-500. 
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